
三基理论知识试题库+答案 

1、颈椎骨折进行颅骨牵引时，采取何种体位（ ） 

A、头低足高位 

B、端坐位 

C、俯卧位 

D、头高足低位 

E、半坐卧位 

答案：D 

2、输注血小板的护理措施不妥的一项是（ ）  

A、输血过程中应经常观察采集袋中有无发生凝集现象 

B、采集的血小板在 

C、选用塑料输血器 

D、连续输注不可间断 

E、避免长时间使用 

答案：A 

3、脑出血病人急性期头部抬高卧位的主要目的是（ ）  

A、防止呕吐 

B、有利于颅内血液回流 

C、减轻头痛 

D、有利于口腔分泌物的引流 

答案：B 

4、结核性脑膜炎的主要播散方式为（ ） 

A、支气管播散 

B、沿胸腹蔓延 

C、淋巴播散 

D、局部蔓延 

E、血行播散 

答案：E 

5、百日咳最典型的临床症状是（ ） 

A、鸡鸣样吸气声 

B、阵发性屏气 

C、口唇青紫 

D、发热 

E、咳嗽 

答案：A 



6、在新生儿窒息复苏方案中，应首先采取哪一步骤（ ）  

A、尽量吸净呼吸道粘液，保持气道通畅 

B、建立呼吸，增加通气 

C、给肾上腺素 

D、维持正常循环，保证足够心输出量 

答案：A 

7、癫痫病人出院时，健康教育错误的是（ ）  

A、随意增减药物剂量 

B、保持情绪稳定 

C、定期查血象及肝、肾功能 

D、避免疲劳烟酒 

答案：A 

8、麻疹的传染源是（ ） 

A、病人 

B、水源 

C、家畜 

D、带菌者 

E、家禽 

答案：A 

9、外科急腹症病人未明确诊断前护理中强调的四禁不包括（ ） 

A、禁食 

B、禁用吗啡类镇痛药 

C、禁止活动 

D、禁服泻药 

E、禁止灌肠 

答案：C 

10、母乳中含有大量体液因子，下列不符合的一项是（ ） 

A、乳铁蛋白 

B、溶菌酶 

C、粒细胞 

D、低聚糖 

E、巨噬细菌 

答案：D 

11、原发性腹膜炎是最常见的病原菌感染途径是（ ） 

A、外伤导致腹腔开放 



B、经血液循环 

C、经女性生殖道逆行 

D、经急性阑尾炎穿孔部位 

E、腹腔脏器破裂 

答案：B 

12、患者女性，30 岁。右前臂骨折石膏绷带固定。若病人石膏绷带固定后，

诉肢体疼痛难忍，护理不应做的是（ ） 

A、询问病人肢端感觉、运动情况 

B、观察桡动脉搏动 

C、立即给药物镇痛 

D、发现异常报告医生 

E、观察肢端肤色和体温 

答案：C 

13、新鲜骨折是指几周之内的骨折（ ） 

A、2 周 

B、3 周 

C、4 周 

D、5 周 

E、1 周 

答案：A 

14、急性白血病化疗期间多饮水何故（ ）  

A、稀释血中药浓度 

B、加强血流动 

C、防尿酸性肾病 

D、多尿可缓解对肾的损害 

答案：C 

15、使用阿托品、碘解磷定治疗有机磷农药中毒，患者神志转清醒，呼吸

困难减轻，肺部湿啰音减少。约半小时左右，患者突然再次出现意识模糊、躁

动、抽搐，体温高达 39.5℃,伴尿潴留。护士应想到可能发生下列哪种病情变

化 

A、阿托品中毒 

B、碘解磷定中毒 

C、脑出血 

D、脑水肿 

E、阿托品量不足 



答案：A 

16、关于胸部的解剖生理结构描述有误的是（ ） 

A、稳定的负压可以维持正常的呼吸，且能防止肺萎缩 

B、吸气时胸腔负压增大，呼气时减小 

C、壁胸膜遮盖胸壁、膈和纵隔 

D、脏胸膜包裹肺并深入叶间隙 

E、脏胸膜和壁胸膜相连接，形成两个相通的胸膜腔 

答案：E 

17、急性肾小球肾炎是感染后免疫反应引起的疾病，病原体是（ ） 

A、原虫和寄生虫 

B、支原体 

C、病毒 

D、葡萄球菌 

E、链球菌 

答案：E 

18、红细胞输注前应该用哪一种溶液稀释（ ）  

A、生理盐水 

B、碱性液体 

C、葡萄糖 

D、蒸馏水 

E、葡萄糖生理盐水 

答案：A 

19、脑出血患者 CT 图像为（ ） 

A、起病后即可见高密度异常影 

B、起病 

C、起病后即可见低密度异常影 

D、可见脑室扩大 

E、起病后 

答案：A 

20、患者，男，35岁，因在高热环境下持续工作 12 小时而出现头痛、头

晕、乏力、多汗等症状，不久体温迅速升高到 41℃,并出现颜面潮红、昏迷、

休克。此时最佳的降温措施应为 

A、冬眠合剂 

B、冰盐水灌肠 

C、物理降温+药物降温 



D、冰帽 

E、静脉滴注葡萄糖盐水 

答案：C 

21、患者男性，43 岁，膀胱内的乳头状瘤，就诊时医生告诉病人，应尽早

手术，因为易发生（ ） 

A、尿潴留 

B、恶变 

C、出血 

D、结石 

E、感染 

答案：B 

22、属低效消毒剂者为（ ） 

A、过氧乙酸 

B、洗必泰 

C、乙醇 

D、戊二醛 

E、甲醛 

答案：B 

23、下述哪项不是宫内节育器的并发症（ ） 

A、节育器异位 

B、带器妊娠 

C、血肿 

D、感染 

E、节育器脱落 

答案：C 

24、引起中枢性呼吸衰竭常见的原因是（ ） 

A、心力衰竭 

B、支气管异物 

C、喉头水肿 

D、颅内感染 

E、支气管哮喘 

答案：D 

25、癫痫大发作可以减药的情况是（ ）  

A、癫痫发作停止 1年后 

B、癫痫发作停止 2年以上 



C、脑电图正常后 

D、服药 2年以上 

E、服药后，1 

答案：B 

26、瞳孔散大多见于（ ） 

A、巴比妥类药物中毒 

B、颅内病变 

C、脑瘤 

D、有机磷药物中毒 

E、阿托品药物中毒 

答案：E 

27、关于腹膜的解剖特点描述，不正确的是（ ） 

A、腹膜腔分为腹腔和网膜囊 

B、脏层腹膜痛觉定位准确，壁层腹膜痛觉定位较差 

C、正常腹膜腔内有 75～100ml 黄色澄清液体 

D、膈肌中心部分的腹膜受刺激后，可引起肩部放射性疼痛或呃逆 

E、腹膜腔是人体最大的体腔 

答案：B 

28、目前流行性腮腺炎主要的治疗方法是（ ） 

A、流质饮食 

B、抗病毒治疗 

C、对症治疗 

D、抗生素治疗 

E、隔离休息 

答案：C 

29、在外科急腹症鉴别中，一般起病较缓的是（ ） 

A、炎症性病变 

B、绞窄性病变 

C、梗阻性病变 

D、穿孔性病变 

E、出血性病变 

答案：A 

30、下列哪项不是下运动神经元瘫痪的特点（ ）  

A、瘫痪以肌群为主 

B、无病理反射 



C、肌张力增高 

D、肌萎缩明显 

E、位反射减低或消失 

答案：C 

31、引起慢性肾衰竭患者贫血最重要的原因是 

A、肾脏产生红细胞生成素减少 

B、血液透析失血及频繁抽血化验导致失血 

C、食物的摄人减少 

D、叶酸缺乏 

E、红细胞生存周期缩短 

答案：A 

32、肝脏结构和功能的基本单位是（ ） 

A、肝门 

B、肝小管 

C、肝窦 

D、肝细胞索 

E、肝小叶 

答案：E 

33、有出血倾向的病人应多休息，避免过度活动，其用意（ ）  

A、减慢血循环 

B、防止外伤出血 

C、缓解呼吸困难 

D、减少氧需量 

答案：B 

34、患者女，65 岁，冬季晨起家人发现其呼之不应、推之不动、脉快、多

汗、皮肤黏膜呈樱桃红色。下列治疗原则中，最首要的是 

A、治疗脑水肿 

B、纠正缺氧 

C、降低脑代谢 

D、立即脱离此环境 

E、促进脑细胞功能恢复 

答案：D 

35、男性，46 岁，近月来，每遇刷牙即引起同侧颜面部剧痛，需以手掌摩

颊， 历时半小时可自行停止，痛时不呕吐。您考虑为（ ）  

A、脑肿瘤 



B、三叉神经痛 

C、周期性头痛 

D、偏头痛 

E、牙周病 

答案：B 

36、在传染病管理中，属强制管理的传染病为（ ） 

A、艾滋病 

B、肺结核 

C、霍乱 

D、黑热病 

E、肾综合征出血热 

答案：C 

37、石膏绷带固定病人正确护理的措施是（ ） 

A、石膏未干前用手掌托扶，不可留下手指压痕 

B、有伤口者应在石膏干燥后开窗 

C、患肢平放并停止一切肢体活动 

D、手指、脚趾端应包裹在石膏内 

E、石膏内肢体局部疼痛时，应填塞物品衬垫 

答案：A 

38、癫痫大发作最具特征的表现是（ ）  

A、发作性肢体麻木 

B、发作性头痛 

C、发作性偏瘫 

D、发作性强直，阵挛抽搐及意识障碍 

E、发作性意识障碍 

答案：D 

39、胰腺疾病与胆道疾病相互关联的解剖基础是（ ） 

A、均属肝门部器官 

B、胆总管与胰腺紧贴，并位于其后方 

C、胰腺炎胰腺肿大时常能压迫胆总管 

D、胆总管与胰管有共同通道及出口 

E、均受肝内胆汁分泌压的影响 

答案：E 



40、男性，33 岁，左小腿被锈铁钉刺伤一段时间后出现乏力、头疼、打哈

欠，继而有张口困难、蹙眉和苦笑面容等表现，全身肌肉阵发性痉挛，但神志

一直清醒，诊断为破伤风。对于已经发生破伤风者，治疗的中心环节是 

A、维持水、电解质平衡 

B、控制痉挛 

C、中和游离毒素 

D、应用抗生素 

E、彻底清创 

答案：B 

41、外科急腹症中最常见的是（ ） 

A、急性胆囊炎 

B、急性胰腺炎 

C、急性肠梗阻 

D、急性胃十二指肠穿孔 

E、急性阑尾炎 

答案：E 

42、患者女，58 岁，全胃切除术后第 3 天，遵医嘱给予肠内营养液 500ml

输入。在输注 200ml 后，自诉腹胀明显，稍有腹痛。查体:无腹部紧张及反跳痛。

对该患者的护理措施，错误的是 

A、遵医嘱给予开塞露纳肛 

B、停止输人，丢弃剩余肠内营养液 

C、顺时针按摩或热敷下腹部 

D、检查肠内营养液的输注速度及温度 

E、鼓励患者下床活动 

答案：B 

43、小儿最易发生意外事故的阶段为（ ） 

A、学龄期 

B、幼儿期 

C、学龄前期 

D、新生儿期 

E、婴儿期 

答案：B 

44、对心源性水肿患者实施护理措施的要点中，哪项不妥 

A、嘱患者应保持身心休息，以减轻心脏负荷 

B、限制钠盐的摄人 



C、保持皮肤清洁、干燥，防止破损和感染 

D、使用排钾利尿利后特别观察血压的变化 

E、老年人病人尤其注意输液速度，不可太快 

答案：D 

45、某病区白班 7:30 至 15:30，共计 8 小时，白班接班时在院患者总数 40

人，期间出院 1人，转出 1人，死亡 1人，转入 1人，新入院 3人。计算护患

比时该白班收治的患者数为（ ） 

A、47 人 

B、44 人 

C、43 人 

D、45 人 

E、46 人 

答案：B 

46、初次抗原刺激后，先产生的对传染病早期诊断有帮助的是（ ） 

A、IgA 

B、IgM 

C、IgG 

D、IgE 

E、IgD 

答案：B 

47、安装永久性人工心脏起搏器的病人，下列哪项护理措施不正确 

A、术侧卧位 

B、咳嗽时用手轻按伤口 

C、术侧上肢不宜过度活动 

D、卧床 24 小时 

E、48 小时后适当的床上活动 

答案：A 

48、继发性胆管结石多见的类型是（ ） 

A、混合性结石 

B、胆色素结石 

C、胆固醇结石 

D、胆囊结石 

E、肝内胆管结石 

答案：C 

49、重度 CO 中毒患者血液 HbCO 的浓度可高于 



A、10% 

B、20% 

C、30% 

D、40% 

E、50% 

答案：E 

50、若骨折后关节僵硬已成定型，此时处理方法叙述正确的是（ ） 

A、以主动运动为主 

B、操作时手法应强硬 

C、可一次手法操作撕裂瘢痕组织 

D、自身力量不足，需要外力协助 

E、以被动运动为主 

答案：C 

51、患者男，雨雪天不慎摔伤，X线示左上臂有轻微可疑骨折线，给予石

膏固定术。患者再次复诊时诉石膏内的局部皮肤疼痛，有腐臭气味，主动和被

动伸指功能正常，应考虑可能的原因是（ ） 

A、肢体肿胀 

B、压疮 

C、肢体血运障碍 

D、血栓性静脉炎 

E、皮肤湿疹 

答案：B 

52、对传染病人皮肤的护理中，哪项错误（ ） 

A、瘙痒较重者，可用炉甘石 

B、观察皮疹的特点，如形 

C、出疹期可用肥皂水擦洗皮肤 

D、将病人指甲剪短，切勿抓破皮肤 

答案：C 

53、关于胃的解剖生理描述正确的一项是（ ） 

A、十二指肠能分泌碱性十二指肠液 

B、交感神经兴奋时刺激胃酸分泌 

C、黏膜层的主细胞，分泌盐酸和抗贫血因子 

D、胃壁从内向外分为浆膜层、肌层、黏膜下层和黏膜层 

E、入口为幽门，出口为贲门 

答案：A 



54、新生儿硬肿症硬肿最初出现在（ ） 

A、会阴部 

B、小腿 

C、面部 

D、大腿外侧 

E、躯干 

答案：B 

55、最易诱发急性粟粒型肺结核的是（ ） 

A、猩红热 

B、HIV 感染 

C、麻疹 

D、百日咳 

E、营养不良 

答案：A 

56、在 ARDS 治疗和护理中最关键的措施是 

A、抗感染 

B、营养支持 

C、维持有效循环 

D、积极治疗原发疾病 

E、纠正低氧血症和酸中毒 

答案：E 

57、骨折在胸腰椎引起脊髓损伤，出现下肢瘫痪，称为（ ） 

A、截瘫 

B、不完全瘫痪 

C、混合瘫痪 

D、完全瘫痪 

E、四肢瘫痪 

答案：A 

58、在人体试验中，以犯人为受试者，认识正确的是（ ） 

A、犯人是犯了罪的人，用他们作受试者，是给他们一个为社会做贡献，从

而改过自新的机会 

B、应该按照公安部门的安排进行 

C、一般情况下，是不允许用犯人做实验的，即使使用犯人作为受试者，必

须首先考察是否具备受试者的条件 

D、只要有犯人的签字同意，以犯人为受试者可以得到伦理的辩护 



E、在任何情况下，都不允许以犯人作为受试者 

答案：C 

59、腹膜透析过程中发生引流不畅时，下列哪项护理措施不当 

A、嘱患者改变体位 

B、肝素加生理盐水向腹膜透析管内快速注射并保留，以促使纤维块溶解 

C、服导泻剂或灌肠以加强肠蠕动 

D、多饮水以充盈膀胱 

E、若上述处理不能改善，应向医生报告 

答案：D 

60、治疗急性白血病时为何要保护静脉（ ）  

A、以备长期有效静注药 

B、避免出血 

C、贫血血管不饱满 

D、避免感染致败血症 

答案：A 

61、目前，小儿死亡第一位的疾病是（ ） 

A、急性坏死性肠炎 

B、室间隔缺损 

C、急性白血病 

D、小儿肺炎 

E、原发性肾病综合征 

答案：D 

62、颅内压增高的发病机制是（ ） 

A、神经、肌肉发育不成熟 

B、神经细胞异常放电 

C、脑组织及液体量异常增加超过代偿限度 

D、神经系统受损的表现 

E、急性呼吸衰竭所致的高碳酸血症 

答案：C 

63、关于麻疹患儿的饮食护理，下列哪项错误（ ） 

A、恢复期仍需控制饮食 

B、避免油腻饮食 

C、给予流质或半流质 

D、少食多餐 

E、避免生冷饮食 
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